

Право на изобретение

Дмитрий Медведев предложил отдать патенты на интеллектуальные продукты их авторам

Анна ОСИПОВА

Председатель правительства России Дмитрий Медведев завершил своё сибирское турне посещением Новосибирска, где вместе с экспертами Открытого правительства обсудил вопросы развития предпринимательства при вузах и исследовательских центрах, сообщает пресс-служба кабинета министров.

Главной темой встреч Дмитрия Медведева в Новосибирске стали инновации, в частности, развитие инновационных предприятий при вузах. Вопрос, крайне интересный и для Свердловской области, ведь на базе наших высших учебных заведений такие предприятия созданы, однако предсказать дальнейшую их судьбу пока сложно. На заседании экспертного сообщества в Новосибирске глава правительства выступил с рядом предложений по дальнейшему развитию этой сферы.

Первые серьёзные шаги в становлении инновационного предпринимательства в России были сделаны в 2009 году — тогда, ещё будучи Президентом страны, Дмитрий Медведев подписал закон об инновационных предприятиях при вузах и научно-исследовательских институтах. Справедливости ради стоит сказать, что переворота этот закон не сделал, согласен с этим и сам премьер-министр. Тем не менее закон позволил наработать определённую базу: с того времени создано уже более 1,6 тысячи инновационных предприятий.

Встал закономерный вопрос — а что дальше? Закон принят, но главная цель — получение вузами и НИИ реальных доходов от интеллектуальной собственности — не

достигнута. На заседании экспертного сообщества в Новосибирске Медведев отметил, что главным стопором является недостаток инвестиций — проблема, знакомая и на Урале. Решить её, по словам Дмитрия Медведева, поможет развитие венчурного инвестирования и привлечение государственных фондов. Кроме того, глава российского правительства предложил проанализировать возможность организаций их IPO (первая публичная продажа акций частной компании) на специализированных международных фондовых площадках.

Не обойдется и без участия бизнес-сообщества: Медведев предложил включать в управляющие органы учебных заведений представителей бизнеса — в этом суть системы инновационного менеджмента. Такой симбиоз может положительно сказаться на коммерциализации некоторых научных разработок (известная проблема: разработки есть, а финансовой пользы — ноль).

Кроме того, вскоре российские разработчики, вероятно, смогут получить исключительные лицензии на свои изобретения. Сейчас же все права на интеллектуальный продукт инновационных предприятий принадлежат высшим учебным заведениям, университетам и НИИ.

Члены экспертного сообщества, в свою очередь, тоже выступили с рядом предложений, общая суть главных из них сводится к максимальному снятию ограничений не только в обращении с интеллектуальной собственностью, но и с получаемыми от нее доходами. Благодаря этому, по мнению экспертов, деятельность инновационных предприятий станет эффективнее.

Таджиков отправят в отпуск

Азиатских строителей заменят на местных рабочих

Анатолий ГОРЛОВ

Об этом сообщил на пресс-конференции в «Интерфаксе» министр строительства Свердловской области Сергей Фёдоров. Он рассказал журналистам, что с осени этого года на территории региона будет реализована программа подготовки местных строителей.

Не секрет, что в строительной отрасли заняты в основном уроженцы Средней Азии. Они стремятся на Урал, потому что здесь высокая зарплата, в среднем 25 тысяч рублей. Это очень большие деньги, если сравнивать, скажем, с уровнем зарплат в Таджикистане. Однако у азиатских строителей довольно низкий уровень квалификации. Отсюда претензии к качеству работы и довольно частые случаи производственного травматизма. «Областная газета» заинтересовалась у министра: как собираются в правительстве менять эту ситуацию?

— У нас работают не только таджики, — рассказал «ОГ» Сергей Фёдоров. — Это ещё и представители Северной Кореи, Вьетнама, Узбекистана, Киргизии... У всех своя строительная специализация. К высококвалифицированным технологиям они не имеют отношения. Да, это дешёвый труд, продолжают действовать «чёрные схемы». Мы сможем привлечь на стройку наших работников тогда, когда перестанем биться за каждую земельную площадку, когда генподрядчиков и заказчиков на строительстве будет больше.

Для этого, по мнению министра, надо создать прозрачную систему участия застройщиков в конкурсе, реестр земельных участков с прозрачной возможностью их подготовки к строительству, чтобы каждый застройщик знал, какие средства куда и когда он может вложить.

Реализовать программу подготовки местных строителей, как полагает министр, бу-

дет не очень просто. С одной стороны, страны бывшего СССР стремятся пристроить своих граждан на работу в Россию, например, в Таджикистане создана компания «Таджик-Иностранец», которая официально пробирается сквозь пограничные барьеры разных стран, в том числе России. С другой стороны, у нас самих настолько всё запущено, что, по мнению министра, пока нет конкурентов, например, северным корейцам, которые работают на объектах Атомстройкомплекса. Кто придёт им на смену — работать по 12 часов в сутки и за крышу над головой?

Это довольно серьёзная проблема, на которую обратил внимание губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев, когда поручил правительству усилить работу по реализации программы подготовки профессиональных кадров в регионе.

Если вернуться к сфере строительства, то, по словам министра, в первом полугодии в Свердловской области построено более полутора тысяч объектов. Из них 1 267 домов, это 4 124 квартиры. По темпам ввода жилья, как сказал Сергей Фёдоров, мы пока отстаём от показателей прошлого года — в целом по области на 26 процентов: на 1 августа введено в строй всего 409 тысяч квадратных метров. По темпам ввода отстает и Екатеринбург, который прежде вырвался вперед, сдавая больше половины объемов жилья в области. Сейчас областной центр отстает от своих прошлогодних показателей на три-четыре процента.

Однако город набирает темп — в августе сдаётся 20 новых домов. Контрольная цифра ввода жилья для области, как сообщил Сергей Фёдоров, два миллиона 100 квадратных метров. Если область не выполнит эти показатели, то она не имеет права претендовать на помощь федерального центра.



Ирина Иванова демонстрирует выставочные листовки, приглашающие на Всероссийский референдум о сохранении СССР 17 марта 1991 года

Документальное проявление политики

В Екатеринбурге работает выставка «История предвыборных кампаний в России»

Татьяна БУРДАКОВА

Как за последние двадцать лет изменилась политическая жизнь на Среднем Урале и в стране? Ответ на этот вопрос даёт выставка архивных документов, действующая в читальном зале свердловского Центра документации общественных организаций.

Недавно в российское законодательство были внесены поправки, значительно облегчающие регистрацию политических партий. Это значит, что жителям нашей страны скоро вновь придётся на парламентских выборах любого уровня изучать внушительный список из нескольких десятков всевозможных партий.

В этой связи выставка «История предвыборных кампаний в России» оказалась очень своевременной и полезной. Её экспозиция состоит из агитационного материала (плакаты, листовки, календары и других документов) референдумов и выборов, проходивших в Свердловске-Екатеринбурге и Свердловской области с 1990 по 2000 годы. Именно в

том десятилетия российская политическая реальность в изобилии рождала и мгновенно убивала всевозможные партии-однодневки. Вспомните этот опыт сейчас полезно, поскольку в ближайшие годы россиянам предстоит пережить нечто подобное. Правда, на этот раз «новая многопартийность», скорее всего, будет развиваться на совершенно ином уровне — спустя двадцать лет общественное сознание у нас в стране заметно повзрослело.

— Недавно в России прошли выборы. Это натолкнуло нас на мысль собрать воедино агитационные материалы с самых первых избирательных кампаний, состоявшихся во время и сразу после распада СССР, что мы и сделали совместно с начальником отдела использования и публикации архивных документов Иваном Тимковым, — рассказывает заместитель директора по научно-методической работе Центра документации общественных организаций Свердловской области Ирина Иванова.

По её словам, изучая три десятка экспонатов выставки, можно проследить, как на протяжении десяти лет

(с 1990 по 2000 год) эволюционировали в России методы проведения предвыборной агитации. Любопытное наблюдение: с течением времени политические листовки набирали разноцветия как в переносном, так и в прямом смысле слова. Если первые агитки издавались на обычной газетной бумаге и были двухцветными, то ближе к 2000 году «хорошим тоном» в политической этикете стало издание листовок на дорогой мелованной бумаге и в полном цвете.

— Особенность нашей выставки в том, что представленные на ней материалы не пришли к нам из каких-то государственных учреждений, а собраны лично работниками нашего Центра, — говорит Ирина Иванова. — Например, у нас есть коллекция документов, посвящённых путчу 1991 года. Наши архивисты бережно сохранили плакаты, с которыми люди стояли тогда в Екатеринбурге на площади 1905 года. Между прочим, хороший архивист отличается тем, что листовки, которые перед выборами попадают в почтовые ящики, не выкидывает, а приносит в архив, для хранения.

Благодаря такой педантичности сотрудников Центра, посетители сегодняшней выставки могут увидеть материалы о Всеоюзном референдуме о сохранении СССР 17 марта 1991 года, выборах Президента России (начиная с 1991 года) и Всероссийском референдуме о доверии Президенту РФ, состоявшемся 25 апреля 1993 года. В числе экспонатов есть фотографии событий политической жизни Екатеринбургской 1990-х годов, в том числе — дебатов Владимира Жириновского и Константина Борового в столице Среднего Урала в 1994 году, митингов в поддержку Бориса Ельцина в 1993 году.

Впрочем, для объективной оценки сегодняшней политической реальности особенно интересно изучить рекламные материалы уже несуществующих политических объединений «Наш дом — Россия», «Наш дом — наш город», «Единство», «Женщины России», «Российская партия пенсионеров» и других. Как знать, может, пиар-методики давности годов вновь станут актуальными во время предстоящих выборов в различные органы власти.

Заводы не в моде

Дефицит рабочих кадров можно решить, повысив престиж человека труда

Анна ОСИПОВА

«Рабочих рук не хватает» — фраза, отлично описывающая ситуацию на промышленных предприятиях не только в Свердловской области, но и во всей России. Ключевое слово — «рабочих». Проблема, успешная вроде бы уйти в тень, вновь на повестке дня — в минувшее воскресенье вопрос равенства между специалистами с высшим образованием и представителями рабочих профессий поднял российский премьер Дмитрий Медведев на встрече с железнодорожниками в Омске.

Председатель правительства России назвал три условия, необходимые для решения этой проблемы: внимание государства к рабочим профессиям, внимание работодателя (в частности, к системе образования в этой сфере) и создание достойных условий труда. Однако, как заметил премьер, численно увеличить профессиональный рабочий класс невозможно без популярности рабочих специальностей, ведь престиж профессии сегодня очень важен для молодёжи. Действительно, посмотрим сами — как сегодня у нас относятся к людям, которые трудятся на производстве? Это кажется неспростным, немодным, если хоти́те: труд тяжёлый, платят мало, а уважают, зачастую, ещё меньше. Между тем здесь есть небольшая доля заблуждения.

Работа действительно тяжёлая, впрочем, вряд ли представители профессий исключительно умственного труда согласятся, что им сегодня работать легче. В то же время нередко на производстве сотрудники получают некоторые бонусы за особые условия труда. Другое дело, что не каждое предприятие может себе позволить достойные выплаты и санаторий. Как раз над такими вещами, помимо прочего, стоило бы задуматься и государству, и работодателю.

Что касается заработной платы, то тут претензия обоснованная, но далеко не всегда. Маленький эксперимент — заходим на сайт вакансий. Требуется «оператор автоматизированной установки напыления» на предприятие в Нижнем Тагиле, заработная плата — 25 тысяч рублей — выше средней по Свердловской области (по итогам 2011 года это около 23,5 тысячи рублей). Само собой утверждать, что на всех уральских заводах рабочие получают высокие зарплаты, просто несерьёзно. Однако разного рода менеджеры в среднем зарабатывают примерно столько же, если сравнивать уровни зарплат по одному населённому пункту. При этом шансов остаться без работы у рабочего меньше — слишком велик спрос. Разумеется, это относится только к тем, кто соответствует требованиям времени и поддерживает уровень своей квалификации.

Куда хуже дела обстоят с престижем рабочих профессий в обществе — понятие, тесно взаимосвязанное и с условиями труда, и с заработной платой. С одной стороны, если с последним всё будет хорошо, то и люди пойдут работать, и престиж вырастет. С другой — идти на рабочие специальности просто некому — прорежа в образовании. Чтобы получить рабочую профессию, выпускник должен поступить в учреждение начального или среднего профобразования. Вспомним школьные годы: казалось, что техникум или колледж — это для троичников. Но нередко школьный троичник, успешно окончивший техникум, устраивается на работу по специальности и получает сравнительно неплохие деньги. А выпускник вуза не может найти работу — оказался невостребованным. Пожалуй, корень проблемы нехватки рабочих рук именно в этом и кроется. Немодными оказываются не столько сами рабочие профессии, сколько отсутствие высшего образования. Меж тем колледж или техникум при желании может стать начальной ступенью в получении высшего профобразования.

Дмитрий Медведев, выступая в Омске, заметил, что ещё с 1990-х годов у нас баланс смещён в сторону высшего профессионального образования, а ценность начального и среднего образования снижается. При этом многие получают высшее только ради «корочки», в даль-

нейшем не работая по специальности.

Восстановить эту систему можно только при взаимодействии государства и работодателя. Колледжи при предприятиях, а также при профильных вузах (как, например, в системе РЖД: есть несколько университетов по всей стране, а при них — несколько десятков заведений начального и среднего профобразования), активное внедрение целевого обучения.

Убеждён в необходимости создания системы современного качественного профессионально-технического образования и полпред Президента РФ в УрФО Игорь Холманских. Выступая на форуме «Селигер», он в качестве примера привел колледж при Новоуральском заводе в Первоуральске — именно на него и стоит равняться. Да, сегодня далеко не все аналогичные учебные заведения достигают уровня такого уровня, но это не значит, что процесс встал. По словам полпреда, обеспечить нужный результат поможет комплексный подход к решению задачи. Сделав колледжи и техникумы привлекательными для студентов, государству (на пару с частными партнерами — предприятиями, заинтересованными в притоке высококвалифицированных кадров) удастся сделать популярными и рабочие профессии — как ни крути, а вещи эти взаимосвязаны.

Екатеринбургский депутат вышел из Экспертного совета

Леонид Волков, депутат Екатеринбургской городской Думы, отказался войти в состав Экспертного совета при российском правительстве, куда он был включён в начале этой недели.

Премьер-министр Дмитрий Медведев 6 августа утвердил состав Экспертного совета при правительстве России. Как уже сообщала «Областная газета», среди двухсот членом там оказались и четверо свердловчан: Александр Мишарин, Виктор Кокшаров, Дмитрий Пумпянский и Леонид Волков.

Однако Леонид Волков попросил, чтобы его исключили из утверждённого списка, о чём сообщил в своем блоге. Принятое решение Волков аргументировал невозможностью совместной работы с некоторыми из членов совета. При этом он отмечает, что не изменит своей позиции как эксперта и продолжит давать профессиональные консультации, если за таковыми к нему обратятся. Напомним, Леонид Волков известен не только как депутат, но и как IT-специалист, именно в этой роли он ранее принимал участие в работе Открытого правительства.

Подобный шаг наверняка не останется без внимания избирателей Леонида Волкова, ведь выход муниципального депутата на федеральный уровень мог стать дополнительным рычагом для решения, в том числе, и городских проблем.

Анна ОСИПОВА

На Урале началась осенняя предвыборная кампания

14 октября предстоит выбрать 14 глав муниципальных образований и депутатов Дум в четырех муниципальных образованиях, сообщили в Избирательной комиссии Свердловской области.

Избирательная кампания на Среднем Урале официально началась с 4 августа, но поскольку старт кампании пришёлся на выходной день, то территориальные избирательные комиссии начали принимать документы от кандидатов на властные посты в понедельник 6 августа. У кандидатов есть время подать документы до 29 августа, окончательные списки будут сформированы к середине сентября.

Как полагают в избиркомке, наиболее серьёзная борьба развернётся за посты глав второго по величине города Свердловской области Нижнего Тагила и «атомного» Новоуральска, где так же, как в Тагиле, накопилось много нерешённых проблем. На должность главы города металлургов претендуют вице-губернатор Сергей Носов, а также время возглавлявший Нижнетагильский металлургический комбинат, у которого сторонников в этом городе. В Новоуральске наиболее серьёзные шансы у единоросса, бывшего депутата свердловского Заксобрании нескольких созывов, советника председателя областного правительства Владимира Машкова.

Глав муниципальных образований должны также избрать в Тугулымском, Арамилском, Волчанском, Горноуральском, Каменском, Камышловском городских округах, а также в Алапаевске, Верхнем Дуброве, Дегтярском, Сухом Логу, Красноуральском округе и в Слободском муниципальном районе, Каменск-Уральском, Березовском, Красноуральске и Первоуральске.

Андрей ЯРЦЕВ

Кандидатом в мэры Нижнего Тагила рекомендуют Сергея Носова

Вчера президиум полпреда Свердловского регионального отделения «Единой России» принял решение рекомендовать вице-губернатора Сергея Носова для выдвижения кандидатом главы города Нижнего Тагила на предстоящие в октябре муниципальные выборы.

Как сообщил заместитель руководителя исполкома регионального отделения партии Андрей Русаков, в соответствии с партийным уставом окончательное решение по кандидатуре для избрания в мэры Нижнего Тагила от «Единой России» в ближайшие дни предстоит принять Нижнетагильскому местному отделению партии.

Виталий ПОЛЕЕВ

ПРОТОКОЛ

организационного собрания членов Общественной палаты Свердловской области, утверждённых Губернатором Свердловской области и Законодательным Собранием Свердловской области, по выбору представителей общественных объединений в состав Общественной палаты Свердловской области

г. Екатеринбург

3 августа 2012 года

В соответствии с Законом Свердловской области от 19 февраля 2010 года № 4-ОЗ «Об Общественной палате Свердловской области» и Регламентом Общественной палаты Свердловской области, на основании итогов голосования членов Общественной палаты Свердловской области, утверждённых Губернатором Свердловской области и Законодательным Собранием Свердловской области, по выбору представителей общественных объединений в состав Общественной палаты Свердловской области, принять в состав Общественной палаты Свердловской области следующих представителей общественных объединений:

1. Бухтаев Александр Андреевич;
2. Васильевская Галина Николаевна;
3. Зуев Михаил Васильевич;
4. Корнилова Светлана Васильевна;
5. Котлярова Ольга Ивановна;
6. Кузьмин Андрей Александрович;
7. Маузинов Даниил Владимирович;
8. Расулова Лейла Марифовна;
9. Свешников Михаил Порфирьевич;
10. Симакова Вера Игоревна;
11. Александрова Ольга Владимировна;
12. Бельский Михаил Борисович;
13. Софрин Леонид Антонович;
14. Федоров Михаил Васильевич.

Председательствующий Секретарь Члены счётной комиссии:

С.С. Набойченко Ж.А. Рябцева Л.Н. Докучаева, С.И. Спектор, С.Г. Майзель